

молодых людей с ограниченными возможностями, видя в этом главную задачу на современном этапе в своей деятельности, защищая и отстаивая интересы представителей общественных организаций, наиболее незащищенных слоев общества.

УДК 331.5

Государственное регулирование занятости населения в Беларуси

Дубовик А.К.

Белорусский национальный технический университет

Переход республики к рыночным отношениям по-новому поставил проблемы занятости. В целях создания условий для реализации права граждан на труд и обеспечения социальных гарантий постановлением Совета Министров от 18 января 1991 г. была создана государственная служба занятости населения (ГСЗН). В мае 1991 г. принят первый закон о занятости населения. В январе 2003 г. Президент Республики Беларусь подписал указ о совершенствовании деятельности ГСЗН, по которому ее территориальные центры переданы местным исполнительным и распорядительным органам. Новый закон «О занятости населения Республики Беларусь» вступил в действие с 1 июля 2006 г. Он дополнен рядом новых статей: о праве граждан на выбор профессии, профессиональную подготовку и повышение квалификации; на трудоустройство за пределами страны и др. Изменен порядок досрочного ухода на пенсию безработных граждан.

Новая редакция данного закона подписана Президентом 18 июля 2016 г. Изменения и дополнения нацелены, с одной стороны, на создание условий для мотивации безработных к активному поиску работы и на повышение роли нанимателей на рынке труда, с другой – на усиление ответственности тех и других за выполнение законодательства. Так, безработные должны самостоятельно заниматься поиском работы и информировать о его результатах органы по труду и занятости; являться по приглашению ГСЗН для получения направления на работу или профобучение; приходить на переговоры с нанимателем по вопросу трудоустройства в течение двух рабочих дней со дня выдачи направления и т. д. Четко определены обязанности граждан, которые проходят обучение по направлению ГСЗН. Предусмотрено сокращение максимального периода нахождения на учете в качестве безработных с 36 до 18 месяцев и с двух недель до пяти дней срока, в который наниматели должны сообщать в органы по труду и занятости о наличии вакансий. Усилена административная ответственность нанимателей за нарушение законодательства о занятости, а также кадровых агентств за предоставление некачественных услуг в сфере трудоустройства.

Законодательное регулирование рынка труда является основой для

разработки программ занятости населения. Приоритет отдается активной политике занятости: созданию новых рабочих мест, профобучению, стимулированию предпринимательской деятельности и т. д.

УДК 342

Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь VI-го созыва: материалы к анализу

Беляев А.В.

Белорусский национальный технический университет

11 сентября 2016 г. состоялись выборы депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь. Из 110 избранных депутатов 72 человека – мужчины (65,5 %), 38 – женщины (34,5 %). По сравнению с предыдущим составом Палаты представителей V созыва количество женщин-депутатов увеличилось на 8 человек. В нижней палате IV-го созыва их было 35, в III созыве – 32.

Средний возраст депутатов VI созыва – 49,7 лет. Наблюдается некоторое омоложение кадрового состава нижней палаты парламента, в предыдущем созыве средний возраст составлял 53 года, в Палате представителей IV созыва – 54 года. В новом составе нижней палаты парламента резко возросло количество партийных депутатов, увеличилось количество представленных партий. Так, по результатам выборов 2016 г. 8 мест получила Коммунистическая партия Беларуси (КПБ), по 3 места – Республиканская партия труда и справедливости (РПТС) и Белорусская патриотическая партия (БПП), по 1 мандату у Либерально-демократической партии (ЛДП) и Объединенной гражданской партии (ОГП). Таким образом, в нижней палате парламента представлено 16 партийных депутатов. В Палате представителей предыдущего созыва (2012 г.) было 5 депутатов от трех политических сил: КПБ – 3 человека, по 1 мандату у Белорусской аграрной партии (БАП) и РПТС. В нижней палате Национального собрания IV созыва (2008 г.) 7 депутатов представляли всего две партии – КПБ (6 человек) и БАП (1 человек). В Палате представителей III созыва (2004 г.) было 12 партийных депутатов (8 от КПБ, 3 от БАП и 1 от ЛДП). Лишь в 2000 г. в парламент II созыва было избрано также 16 партийных депутатов (КПБ – 6, БАП – 4, ОГП – 2, по 1 мандату у РПТС, ЛДП, Белорусской социально-спортивной партии (БССП) и Социально-демократической партии Народного Согласия (СДПНС)).

В новом парламенте (VI созыва) сохранены традиции преемственности – 28 депутатов работали в Палате представителей предыдущего созыва, что составляет примерно 25,5 %. В предыдущем же составе нижней палаты